

不止是打卡！ 从展览读懂故宫博物院百年新篇



观众参观掐丝珐琅太平有象

北京故宫午门展厅中，一对曾陈设于帝王宫廷中的“掐丝珐琅太平有象”，正静静接受观众们的目光洗礼。虽在一众明星展品中称不上惊艳，但“天”字编号，标志着它是故宫博物院首批拥有“身份证”的文物。

百年前，故宫博物院的文物清点工作首先从乾清宫开始，宫内文物为“天”字号。当时共登记117万余件物品，编纂了6编28册的《故宫物品点查报告》，是故宫最早的账目。

故宫博物院建院100周年之际，它和百余展品一起，从195万余件院藏文物中被“请”出，亮相“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”大展，向人们讲述这里从森严禁苑到文化殿堂的世纪历程。

1925年10月10日，紫禁城神武门挂上了“故宫博物院”的牌匾，向公众打开沉重的大门。五千年文明史上，这是第一次，普通民众可以踏入曾经的皇家禁地，目睹那些被深锁宫墙内的国宝。这不仅是空间上的开放，更是文化权利的回归。

如果说故宫博物院的成立是中国博物馆事业的里程碑，那么文物南迁则是世界文物保护史上的奇迹。

神武门展厅，“故宫文物南迁纪念展”再现了那段惊心动魄的历程。1933年，侵华日军逼近北平，故宫博物院组织动员，将文物分批南迁。在炮火中，近2万箱文物踏上万里征途，历时二十余年，跨越大半个中国，所幸平安无虞。

展厅中央，一件斑痕累累、上有不同封条印迹的大木箱吸引观众注意。根据档案记载，箱子内当时装有284件戏衣等物，随文物迁徙南下北上。当时装于箱内的一件清康熙石青色折枝花蝶纹妆花缎女被同步展出。

“身处和平年代，它们才有机会舒展且有尊严地展出。”故宫博物院研究馆员徐婉玲感慨。

这是对民族存亡之际守护文明火种的人们的最好告慰。

从117万余件到195万余件——新中国成立后，大批珍贵文物通过捐赠、收购、调拨等方式入藏故宫博物院。其中，无数仁人志士的无私捐献令人动容。

“1945，陈仲恕；1946，杨宁史，郭葆昌；1947，傅增湘……”故宫景仁宫中，镌刻着捐献者姓名的“景仁榜”泛着淡淡的光泽。“仁风景从——故宫博物院藏捐献文物展”是在这里举办的第10个捐献文物主题展。

古陶瓷鉴定专家孙瀛洲先生先后3次将其珍藏的3000余件文物捐献给故宫博物院；1985年，河南农民何刚拒绝了文物贩子的高价收买，不远千里将19件在老家挖地基时发现的文物捐献故宫博物院；香港同胞叶义捐献清代犀角雕弥勒佛像、美籍华人杨令茀捐献清代玛瑙牡丹纹花插……

饮其流者怀其源。展柜中一份份守护中华文脉的朴素热忱，将我们的文明托举向更远的未来。

文物保护事业不仅需要历史担当，也需坚守匠心精神。

经过25年的精心保护与深入研究，故宫宁寿宫花园第一、二进院落今年面向观众开放。位于花园内的“天工匠心——宁寿宫花园的历史与守护”展览，将焦点对准了这片区域的历史文化价值与保护修复成果。

宁寿宫花园又称“乾隆花园”，是清代乾隆皇帝为晚年生活构建的理想居所，在中国乃至世界古典园林史上具有重要地位。

展览中，无论是竹丝镶嵌、掐丝珐

琅等修缮工艺的展示，还是营建档案、整体烫样的陈列，都生动揭示出工匠们如何坚持“最小干预”原则，保留文物的历史信息，同时延长其寿命。这一原则的实践，不仅帮助文物古建重现昔日光彩，更体现我国文物保护修复领域理念的不断完善与更新。

有人为地上文物古建的延年益寿倾其一生，有人为探寻“地下紫禁城”的奥秘钻研至深。

紫禁城作为中国古代都城营建技术的集大成者，其地下遗存所展现的营建技艺，不仅承继了古代都城营建的关键内容，而且在实践中系统发展。“九重之下——故宫造办处旧址考古成果展”勾勒出从元代至清代晚期紫禁城的连续演变，映射出中华文明在技术、知识和制度层面的创新特质。

故宫博物院考古部主任徐海峰介绍，2020年10月以来，故宫考古人连续五年对造办处旧址区域开展科学发掘工作，揭示出元代、明早期、明中晚期、清早期、清中晚期共五个时期的遗存，为阐释紫禁城建筑历史文化价值、丰富北京建筑史等提供了最新的考古实证。

从百年前的变局到抗战时期的坚守，无论是保护、修复，还是捐献、考古，故宫博物院一直和国家民族命运与共，和文物事业发展相伴相生，总能凝聚起一群人、一种精神，为之奔走呼喊、为之添砖加瓦。

正在故宫博物院展出的几大展览，就为我们铺展开这样一幅绵延百年的文明画卷。描绘它的不仅是文博专家、历史学者，也是每一个走进这座博物馆的普通人。百年事业生生不息，新的历史已开始书写。

据新华社



观众参观“仁风景从——故宫博物院藏捐献文物展”



故宫宁寿宫花园一角

中央网信办 严惩一批低俗团播账号

新华社北京11月26日电 记者26日从中央网信办获悉，近期，中央网信办深入推进“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动，针对低俗团播引诱打赏问题，督促网站平台持续加强团播内容管理，从严处置一批顶风作案的违规账号，并通报了部分典型案例。

典型案例包括低俗内容吸引打赏、低俗惩罚诱导打赏、低俗玩法拉票打赏。其中，团播账号“心动女孩”“YZB女团”等，在直播过程中使用引人不适的惩罚方式，诱导用户通过打赏与主播进行低俗互动；团播账号“Vibe-002”“蔚蓝海岸”等，在直播过程中采用送礼物排名选妃玩法，刻意展示团播成员礼物金额，诱导用户为主播送礼物提高排名。相关账号已依法予以禁言或永久封禁直播权限。

中央网信办表示，希望团播账号严格遵守法律法规和道德规范，不得发布传播违法违规和违背公序良俗内容，积极产出更多健康、向上、优质、体现社会价值的好作品，共创良好网络生态。

北京人艺创排 契诃夫名剧《樱桃园》

北京人艺11月25日在京宣布创排契诃夫名剧《樱桃园》，邀请格鲁吉亚导演大卫·多伊阿什维利执导。这是北京人艺首次与格鲁吉亚艺术家合作，旨在拓展世界经典戏剧在当代中国舞台的呈现思路。

《樱桃园》是契诃夫的最后一部剧作，通过一片樱桃园的易主，展示了贵族的没落和由新兴资产阶级所代替的历史过程。该剧1904年1月在莫斯科首演以来，在世界范围内常演不衰。

多伊阿什维利说，此次和北京人艺合作《樱桃园》，是格鲁吉亚戏剧传统与当代中国视角的彼此交融和跨文化对话，希望观众不仅看到契诃夫笔下的人物，也能照见自己的生命历程，产生新的思考。

据新华社

卢浮宫劫案 又有4名嫌疑人落网

新华社巴黎11月25日电 法国巴黎检察官洛尔·贝屈奥25日向媒体证实，又有4名涉嫌参与卢浮宫劫案的人员被捕。

贝屈奥说，这4人为两男两女，均来自巴黎地区。贝屈奥拒绝向媒体透露这4名嫌疑人在抢劫案中可能扮演的角色。

另据法国媒体25日早些时候报道，警方锁定的4名卢浮宫劫案现场作案嫌疑人已全部归案。

贝屈奥还说，此前另有4名落网嫌疑人已被正式立案侦查。

10月19日，4名蒙面人来到卢浮宫外，分工配合操作升降装置，从建筑物外部阳台潜入室内，数分钟内劫走9件珍贵珠宝后逃出卢浮宫。除了一顶被劫匪掉落的皇冠当天被找到，其余8件被盗藏品至今下落不明。

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、保洁